
STADT BIELEFELD 
- Bezirksvertretung Heepen - 

Sitzung 
Nr. 
BVHe/001/2009 

 

 
Niederschrift über die Sitzung der Bezirksvertretung Heepen am 05.11.2009 

   

Tagungsort: Freizeitzentrum Baumheide 
Rabenhof 76, 33609 Bielefeld 

 

Beginn: 18:05 Uhr  
Ende: 18:50 Uhr  

 

Anwesend: 
 
CDU 
Frau Anja Bartsch   
Herr Dr. Guido Elsner  (Vors.)  
Frau Elke Grünewald  -RM- 
Herr Jens Hüsemann   
Frau Heidemarie Pilchner   
Herr Andreas Rüther  -RM- 
Herr Jörg-Rüdiger Schütz   

 

SPD 
Herr Bernd Diekmann   
Frau Regina Klemme-Linnenbrügger  -RM- 
Frau Traude Schnadhorst   
Herr Holm Sternbacher  -RM- 
Herr Kurt Stuke   
Herr Gerhard Wäschebach (Vors.)  

 

Grüne 
Frau Marianne Kreye (Vors.)  
Herr Peter Weiberg   

 

FDP 
Herr Ulrich Kossiek   

 

Die Linke 
Herr Bernd Schatschneider   
 
 
 
 
 



Mit Ablauf der Sitzungsperiode 2004-2009 ausgeschiedene Mitglieder 
Herr Scholten CDU  
Herr Pilchner CDU  
Frau Kammeier CDU  
Frau Hoose Grüne  
Frau Köttnitz BfB  
 
 
Ratsmitglieder die im Stadtbezirk wohnen oder kandidiert haben  
Frau Kammeier CDU  
Herr Dr. von der Heyden CDU  
 
 
Von der Verwaltung 
Herr Daube Bezirksamt Heepen  
Herr Lötzke Bezirksamt Heepen Schriftführer 
 
 



 

Öffentliche Sitzung: 
 
 
Zu Punkt 1 Eröffnung der Sitzung durch die / den Altersvorsitzende/n 
   
  

Herr Stuke (SPD) eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er ver-
weist auf sein Geburtsdatum und fragt, ob jemand älter sei.  
 
Dies ist nicht der Fall. 
 
Herr Stuke stellt daraufhin fest, dass er somit Altersvorsitzender für die heutige 
Sitzung sei. 
 
 
* BV Heepen - 05.11.2009 - öffentlich - TOP 1 * 

 
  
 -.-.- 
 
Zu Punkt 2 Bestellung der Schriftführerin / des Schriftführers und der stellvertreten-

den Schriftführerin / des stellvertretenden Schriftführers 
   
  

In Abstimmung mit Herrn Daube schlägt Altersvorsitzender Stuke vor, Herrn 
Herbert Lötzke (Mitarbeiter des Bezirksamtes Heepen) zum Schriftführer für die 
Sitzungen der Bezirksvertretung Heepen in der Wahlperiode 2009-2014 und 
Herrn Ulrich Steinmeier (Mitarbeiter des Bezirksamtes Heepen) zum stellvertre-
tenden Schriftführer zu bestellen.  

Andere Vorschläge werden nicht unterbreitet. 
 
Es ergeht folgender  
 
 
B e s c h l u s s :  
 
Zum Schriftführer für die Sitzungen der Bezirksvertretung Heepen in der 
Wahlperiode 2009-2014 wird Herr Herbert Lötzke (Mitarbeiter des  
Bezirksamtes Heepen) bestellt.  
 
Zum stellvertretenden Schriftführer wird Herr Ulrich Steinmeier (Mitarbei-
ter des Bezirksamtes Heepen) bestellt.  
 
 
- einstimmig beschlossen - 
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 -.-.- 
  
 
 



Zu Punkt 3 Festlegung der Anzahl der stellvertretenden Bezirksvorsteher/innen 
   
  

Altersvorsitzender Stuke verweist auf die Bestimmung des § 36 Abs. 3 GO 
NRW, wonach die Bezirksvertretung aus ihrer Mitte ohne Aussprache die Be-
zirksvorsteherin/den Bezirksvorsteher und eine/n oder mehrere Stellvertre-
ter/innen wählt. Er bittet um Vorschläge zur Festlegung der Zahl der Stellvertre-
ter/innen. 
 
Für die CDU-Fraktion schlägt Herr Dr. Elsner vor, eine/n Stellvertreter/in zu 
wählen. 
 
Herr Wäschebach (SPD-Fraktionsvorsitzender) und Frau Kreye (Fraktionsvor-
sitzende Grüne) schließen sich diesem Vorschlag an. 
 
Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet. 
 
Altersvorsitzender Stuke stellt den Vorschlag, die Zahl der Stellvertreter/innen 
der Bezirksvorsteherin/des Bezirksvorstehers auf eine/n Stellvertreter/in festzu-
legen, zur Abstimmung.  
 
Es ergeht folgender  
 
 
B e s c h l u s s: 
 
Die Bezirksvertretung beschließt, die Anzahl der Stellvertreter/innen der 
Bezirksvorsteherin/des Bezirksvorstehers auf eine/n Stellvertreter/in fest-
zulegen. 
 
 
- einstimmig beschlossen - 
 
 
Altersvorsitzender Stuke stellt fest, dass bei der im Anschluss stattfindenden 
Wahl der Bezirksvorsteherin/des Bezirksvorstehers eine Stellvertreterin/ein 
Stellvertreter zu wählen ist. 
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 -.-.- 
  
 
Zu Punkt 4 Geheime Wahl der Bezirksvorsteherin / des Bezirksvorstehers sowie der 

Stellvertreterin / des Stellvertreters bzw. der Stellvertreterinnen / Stellver-
treter unter der Leitung der / des Altersvorsitzenden 

   
  

Altersvorsitzender Stuke erläutert unter Hinweis auf die §§ 36 Abs. 3 und 67 
Abs. 2-5 GO NRW das Wahlverfahren und bittet um Wahlvorschläge. 
 
Herr Dr. Elsner (CDU-Fraktionsvorsitzender) unterbreitet für die CDU-Fraktion 
den Wahlvorschlag „Andreas Rüther“. 
 



 
 
Herr Wäschebach (SPD-Fraktionsvorsitzender) unterbreitet für die SPD-
Fraktion den Wahlvorschlag „Holm Sternbacher“. 
 
Weitere Wahlvorschläge werden von den Fraktionen und Parteien nicht unter-
breitet.  
  
Altersvorsitzender Stuke bittet die Fraktionen, je ein Mitglied für die Auszählung 
der Stimmen zu benennen.  
 
Herr Dr. Elsner benennt für die CDU-Fraktion Herrn Hüsemann, Herr Wäsche-
bach für die SPD-Fraktion Herrn Diekmann und Frau Kreye für die Fraktion 
Grüne Herrn Weiberg. 
 
Die Wahl findet durch Einwurf der von Herrn Daube und Herrn Lötzke verteilten 
Stimmzettel in die bereitstehende und zuvor vom Altersvorsitzenden und den 
von den Fraktionen benannten Mitgliedern kontrollierte Wahlurne statt. Für die 
unbeobachtete Kennzeichnung der Stimmzettel nutzen die Mitglieder die im 
Sitzungsraum bereit gestellten zwei Wahlkabinen. 
 
Nach Auszählung der abgegebenen Stimmen stellt Altersvorsitzender Stuke 
das Wahlergebnis fest: 
 
 
Abgegebene Stimmen:  
 

17  

-  Anzahl der ungültigen Stimmen:  
 

  0  

= Anzahl der gültigen Stimmen: 17 
  
davon entfallen auf   
  
Wahlvorschlag 1 „Andreas Rüther“   8 Stimmen 
   
Wahlvorschlag 2 „Holm Sternbacher“  9 Stimmen 

 
 
Er stellt fest, dass somit 
 
                   Herr Holm Sternbacher zum Bezirksvorsteher 
 
                   und 
 
                   Herr Andreas Rüther zum stellvertretenden Bezirksvorsteher 
 
gewählt worden sind. 
 
Altersvorsitzender Stuke fragt die gewählten Mitglieder, ob sie die Wahl an-
nehmen. 
 
Sowohl Herr Sternbacher als auch Herr Rüther erklären, dass sie die Wahl an-
nehmen. 
 
 



 
 
Im Anschluss würdigt Altersvorsitzender Stuke die Arbeit der Bezirksvertretung 
in der abgelaufenen Wahlperiode und des bisherigen Bezirksvorstehers Herrn 
Rüther. Er bringt seine Hoffnung zum Ausdruck, dass die neue Wahlperiode 
ebenso harmonisch verlaufe wie die abgelaufene Wahlperiode. Nur im Rahmen 
einer guten fraktionsübergreifenden Zusammenarbeit sei es möglich, den Be-
dürfnissen der mehr als 46.000 Bürgerinnen und Bürger im Stadtbezirk Heepen 
gerecht zu werden.      
 
  
* BV Heepen - 05.11.2009 - öffentlich - TOP 4 * 
 
 

 -.-.- 
  
 
Zu Punkt 5 Einführung und Verpflichtung der Bezirksvorsteherin / des Bezirksvorste-

hers durch die / den Altersvorsitzende/n 
   
  

Der neugewählte Bezirksvorsteher Herr Sternbacher wird vom Altersvorsitzen-
den in sein Amt eingeführt und nach Nachsprechen der Formel  
  
„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem  
 Wissen und Können wahrnehmen, das Grundgesetz, die  
 Verfassung des Landes und die Gesetze beachten, und meine 
 Pflichten zum Wohle der Stadt erfüllen werde.“ 
 
durch Handschlag verpflichtet. Über die Verpflichtung liegt im Übrigen eine vom 
neu gewählten Bezirksvorsteher und dem Altersvorsitzenden unterzeichnete 
Niederschrift vor. 
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Im Anschluss gibt Altersvorsitzender Stuke den Vorsitz an den neu gewählten 
Bezirksvorsteher Herrn Sternbacher ab. 
 
 

 -.-.- 
  
 
Zu Punkt 6 Einführung und Verpflichtung der Stellvertreterin / des Stellvertreters bzw. 

der Stellvertreterinnen / Stellvertreter durch die Bezirksvorsteherin / den 
Bezirksvorsteher 

   
  

Bezirksvorsteher Sternbacher dankt dem Altervorsitzenden Herrn Stuke für die 
„gute Vorarbeit“ und den Mitgliedern der Bezirksvertretung  für das ihm entge-
gengebrachte Vertrauen. Er wünsche sich, dass die bisher praktizierte kollegia-
le Zusammenarbeit auch künftig zum Wohle des Stadtbezirks fortgesetzt werde. 
 
 



 
 
 
Im Anschluss führt Bezirksvorsteher Sternbacher den stellvertretenden Bezirks-
vorsteher Herrn Rüther in sein Amt ein und verpflichtet ihn nach Verlesen der 
Formel  
 
„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem  
 Wissen und Können wahrnehmen, das Grundgesetz, die  
 Verfassung des Landes und die Gesetze beachten, und meine  
 Pflichten zum Wohle der Stadt erfüllen werde.“ 
 
durch Handschlag. Über die Verpflichtung liegt im Übrigen eine vom Bezirks-
vorsteher und dem stellvertretenden Bezirksvorsteher unterzeichnete Nieder-
schrift vor. 
 
Herr Wäschebach (SPD-Fraktionsvorsitzender) dankt Herrn Rüther im Namen 
seiner Fraktion für seine umsichtige Amtsführung als Bezirksvorsteher und die 
faire fraktionsübergreifende Zusammenarbeit. 
 
 
* BV Heepen - 05.11.2009 - öffentlich - TOP 6 * 
 
 

 -.-.- 
  
 
Zu Punkt 7 Einführung und Verpflichtung der Bezirksvertretungsmitglieder durch die 

Bezirksvorsteherin / den Bezirksvorsteher 
   
  

Bezirksvorsteher Sternbacher erklärt, dass die Bezirksvertretungsmitglieder 
nicht einzeln durch Handschlag, sondern gemeinsam durch Erheben von ihren 
Sitzen in ihr Amt eingeführt und verpflichtet werden. 
 
Nachdem sich alle Mitglieder der Bezirksvertretung erhoben haben, führt Be-
zirksvorsteher Sternbacher sie in ihr Amt ein und verpflichtet sie durch Verlesen 
der Formel 
 
„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem  
 Wissen und Können wahrnehmen, das Grundgesetz, die  
 Verfassung des Landes und die Gesetze beachten, und meine  
 Pflichten zum Wohle der Stadt erfüllen werde.“ 
 
Über die Verpflichtung liegt im Übrigen eine vom jeweiligen Mitglied und dem 
Bezirksvorsteher unterzeichnete Niederschrift vor. 
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 -.-.- 
  
 
 



 
 
Zu Punkt 8 Ehrung der ausgeschiedenen Mitglieder 
   
  

Bezirksvorsteher Sternbacher verabschiedet die mit Ablauf der Wahlperiode 
2004-2009 aus der Bezirksvertretung ausgeschiedenen Mitglieder 
 
          Herrn Scholten 
          Herrn Pilchner 
          Frau Köttnitz 
          Frau Kammeier 
          Frau Hoose 
 
Im Rahmen der Verabschiedung nimmt er Bezug auf die jeweils in der Bezirks-
vertretung und zum Teil in weiteren politischen Gremien von den ausgeschie-
denen Mitgliedern geleistete kommunalpolitische Arbeit. Er überreicht ihnen die 
Urkunden, in denen der Oberbürgermeister ihnen im Namen des Rates der 
Stadt Bielefeld für die geleistete kommunalpolitische Arbeit Dank und Anerken-
nung ausspricht, sowie die Ehrengaben der Stadt Bielefeld (Herr Scholten und 
Herr Pilchner erhalten entsprechend der Dauer ihrer Zugehörigkeit den Leine-
weber aus Porzellan, Frau Köttnitz, Frau Kammeier und Frau Hoose die Sil-
bermünze der Stadt Bielefeld). 
 
Die ausgeschiedenen Mitglieder geben jeweils persönliche Erklärungen ab, in 
denen sie auf die gemeinsame Arbeit in der Bezirksvertretung und unterschied-
liche, sie persönlich besonders berührende, politische Themen zurückblicken.  
 
 
* BV Heepen - 05.11.2009 - öffentlich - TOP 8 * 
 
 

 -.-.- 
  
 
Zu Punkt 9 Mitteilungen 
   
  
9.1 Herr Daube gratuliert im Namen der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Be-

zirksamtes Herrn Sternbacher und Herrn Rüther zu ihrer Wahl. Der Bezirksver-
tretung - insbesondre Herrn Rüther - dankt er für die in der abgelaufenen Legis-
laturperiode praktizierte vertrauensvolle Zusammenarbeit.  
 
 
- Die Bezirksvertretung nimmt Kenntnis. - 
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 -.-.- 
  
 
 
 
 



 
  
9.2 Oldentruper Parkfest „Hallo Nachbarn“ 

 
Herr Daube informiert darüber, dass dem Bezirksamt ein Schreiben vorliegt, in 
dem sich Frau Grünewald im Namen der „Dorfgemeinschaft Oldentrup“ bei der 
Bezirksvertretung für die Unterstützung des diesjährigen Dorffestes bedankt. 
 
 
- Die Bezirksvertretung nimmt Kenntnis. - 
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 -.-.- 
  
 
9.3 Einweihung der Feuerwache Nord 

 
Herr Daube verweist auf die allen Bezirksvertretungsmitgliedern vorliegende 
Einladung des Feuerwehramtes. 
 
 
- Die Bezirksvertretung nimmt Kenntnis. - 
 
* BV Heepen - 05.11.2009 - öffentlich - TOP 9.3 * 
 

 -.-.- 
  
 
9.4 Gedenkfeiern zum Volkstrauertag am 15.11.2009 im Stadtbezirk 

 
Herr Daube verweist auf die allen Bezirksvertretungsmitgliedern überreichte 
Veranstaltungsübersicht. 
 
 
- Die Bezirksvertretung nimmt Kenntnis. - 
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 -.-.- 
  
 
9.5 Wahl der Trägervertreterinnen und Trägervertreter für die städtischen  

Tageseinrichtungen für Kinder im Stadtbezirk Heepen_____________ 
 
Herr Daube verweist auf das den Bezirksvertretungsmitgliedern vorliegende 
Schreiben des Bezirksamtes vom 02.11.2009 und die in der Dezembersitzung 
vorgesehene Beratung des Sachverhaltes. 
 
 
- Die Bezirksvertretung nimmt Kenntnis. - 
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 -.-.- 



  
 
 
 
 

 

9.6 Benennung der Vertreterinnen / Vertreter für die erweiterten Schulkonfe-
renzen der Grundschulen, Hauptschulen, der Realschule und der Förder-
schule im Stadtbezirk Heepen_____________________________________ 
 
Herr Daube verweist auf das den Bezirksvertretungsmitgliedern vorliegende 
Schreiben des Bezirksamtes vom 02.11.2009 und die in der Dezembersitzung 
vorgesehene Beratung des Sachverhaltes. 
   
 
- Die Bezirksvertretung nimmt Kenntnis. - 
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 -.-.- 
  
 
9.7 Arbeitsgruppen der Bezirksvertretung 

 
Herr Daube verweist auf das den Bezirksvertretungsmitgliedern vorliegende 
Schreiben des Bezirksamtes vom 02.11.2009 und die in der Dezembersitzung 
vorgesehene Beratung des Sachverhaltes. 
 
 
- Die Bezirksvertretung nimmt Kenntnis. - 
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 -.-.- 
  
 
9.8 Veranstaltungskalender 2010 
  

Herr Daube bittet die Bezirksvertretungsmitglieder unter Hinweis auf den bevor-
stehenden Redaktionsschluss für den Veranstaltungskalender 2010 um mög-
lichst kurzfristige Rückgabe des vom Bezirksamt übersandten Datenblattes. 
 
 
- Die Bezirksvertretung nimmt Kenntnis. - 
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 -.-.- 
  
 
 
 
 



 
 
 
9.9 Nächste Sitzung der Bezirksvertretung am 03.12.2009 
  

Herr Daube teilt mit, dass die nächste Sitzung der Bezirksvertretung am 
03.12.2009 stattfindet. 
 
Nach Ende der Sitzung finde die Jahresabschlussveranstaltung der Bezirksver-
tretung in der Gaststätte „Werningshof“ statt. Für die Planung bitte er um 
Rückmeldung, wer teil nimmt. 
 
Alle 17 Bezirksvertretungsmitglieder sowie die 5 ausgeschiedenen Mitglieder 
erklären, dass sie teilnehmen. 
 
 
- Die Bezirksvertretung nimmt Kenntnis. - 
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 -.-.- 
 

 

 
 
_____________________                 _______________________          ___________________ 
         Kurt Stuke                                          Holm Sternbacher                         Herbert Lötzke 
   Altersvorsitzender                                     Bezirksvorsteher                            Schriftführer 

 
    


